

# 少年 作文 大赛 颁奖盛典

## 马思齐:把不擅长的《体育课》写成了有趣的“内脏故事” 评委会:既能出其不意,又能不失分寸 写作是没有门槛的进阶 它属于有梦有准备的孩子们



余华给马思齐颁发特等奖。

### 为了让她爱上作文 妈妈和她一起写作文

马思齐这样喜爱阅读,离不开妈妈的影响。“从小我就注重她的阅读训练,在幼儿园时,我每天都会给她讲一个小时的绘本故事。”马思齐的妈妈讲,现在母女两个经常会相伴着看书,一起谈论看过的书,或是谈谈自己对某一件事情的见解。“最近我在书柜上拿了《麦田的守望者》,妈妈觉得这本书文字有点野,等我看完后,她赶紧扔给我一本《蒋勋说宋词》,怕我变得太粗野。”

马思齐家里的书特别多,客厅里、房间的柜子上都是书,全是妈妈的。“她之前一直给我把关,选一些她觉得适合我的书给我看,但是现在我长大了,她就让我自己选书读。”马思齐说。

马思齐不仅仅写作很厉害,她的数学、科学、英语都很优秀,是学校上学期期末为数不多的四科免考生。

“她上课时发言不多,但每次发言都很精彩,有自己的独到之处。”马思齐的语文老师徐宏燕透露,小姑娘喜欢安静地坐在座位上,小脑袋一直在思考着。

徐老师说,马思齐刚上小学时有些胆小,“记得刚上一年级的头一个月,她特别害羞,到了校门口总是和妈妈难舍难分,有时还抱着妈妈的腿不肯进校门。”而现在,徐老师对马思齐的评价是,“酷爱读书,才思敏捷,最可贵的是长于观察和想象,善于体验与思考,身上有可贵的思辨精神。”

九莲小学的校长蒋晓曾教过马思齐一段时间,她对这个小姑娘印象深刻,“她很爱读书,也善于思考,知识面也很广。”蒋校长觉得,在孩子的成长过程中,家长起到了非常重要的作用,“她外婆是我们学校的退休老师,父母一直在陪伴孩子成长。为了让孩子爱上阅读,妈妈和她一起看书;为了让孩子爱上写作,妈妈和她一起写作文。”

本报通讯员 陈宏程  
本报记者 梁建伟/文  
林云龙/摄

杭州九莲小学五(3)班女生马思齐站到了舞台的中央,她打败了一群初中生、高中生,获得了第六届少年作文大赛的特等奖。

她获奖作文的题目是《体育课——内脏故事》,描述了体育课上,内脏在自己身体里翻云覆雨的状态,生动有趣。

“我特别怕跑步,每次跑步,我的肺就像快要爆炸了一样。”马思齐说,现场写作时,看到“体育课”这个题目,她立刻想到了自己在体育课上的痛苦状态,“这篇作文,我是一口气写完的,大约只用了40分钟左右。”

### 她的一篇美食分析 找出大家忽略的《西游记》漏洞

其实,马思齐也算是2018年的一个小网红。她在熟读《西游记》的过程中,发现了这本名著里的一个“漏洞”——吴承恩在写《西游记》中的菜名时,似乎从东土大唐到西域,写的都是江淮美食。所以,小姑娘写了一篇作文《西行路上的宴会菜》,列举了《西游记》中不同故事里宴会上的菜名。从这些菜单里看出,米饭、蘑菇、香蕈、木耳、豆腐、面筋、芋头、萝卜……几乎每顿饭都有。相同的食物穿越了十万八千里,遍布各个地域,仿佛比孙悟空的筋斗云还要快还要远。“大唐与西域小国饮食一般无二,妖精与国君喜好完全相同,不免令人生疑,这怎么可能?”

她的这篇作文还上了热搜。这就是马思齐的写作习惯,她总是带着问题阅读,在写作

时写进自己的想法。

马思齐特别喜爱阅读,如果喜欢一本书,她会翻来覆去看好多遍。比如《西游记》,她就读了10多遍。到了五年级之后,她便把眼光投向了《平凡的世界》、《三体》、《追影子的人》等书籍,许多书都已经翻阅了两三遍。看到尽兴处,她经常会因为书中的情节而难以入眠,或是失神好一阵子,“看完《红楼梦》的那天,我整个人傻傻愣愣的,一个下午没缓过神来,一直纠结着晴雯为什么要死。”

对于书的喜爱,马思齐是痴狂的。“有一次一个朋友借走了《哈利·波特》,当天晚上我想起了这本借出去的爱书,竟思念得睡不着。”那天晚上,她体会了一把度日如年的感觉,脑海里不断在想那本书被看到哪里了?会不会被弄丢?会不会被弄坏?要过多久才能回来?后来,她便坚定地给自己立下了一条规矩:“好书只进不出。”

### 特等奖作文

#### 体育课——内脏故事

体育课不仅是给人上的,也是给人的内脏上的。周四体育课上,我体内的内脏经历了魔鬼训练。

“这次练什么呢?”肺问。

“不知道啊,想必又是跑步吧。”心脏漫不经心地说。

“不要啊!”肠子在一旁哭开了,“主人跑步我就晃,顶到了主人就害得我肚子疼,还给我一个‘缺乏运动’的罪名……”

这时,我们排成了四路纵队,站在操场上。老师发令:“今天跑步50×8耐力跑,男生1分46秒达标,女生1分50秒达标。”这句话使我心中慌起来,因为我的跑步从来没达标过。

“做好准备吧,今天跑步。”我对内脏说。“不要啊!”内脏立刻抱作一团。

大家如同流星在天空飞过一样在跑道上飞过。我鼓起勇气,抬起僵硬的腿跑出去。

肺开始工作了。它一张一合,随着我跑快,它也越来越快地收缩,可速度跟不上,令我

产生一种窒息感。我对肺上气不接下气地喊:“快点!把你给撑大点!”可肺却说:“我……我快要爆爆爆……爆了!”它挤压着我的胸部,像一个快破的大肉气球,把脸涨得通红。

“你的‘活量’还不够大啊!”抖动的肉乎乎的肠子说。突然,可能因为肠子分心了,它痛苦地一抖,往左一扭,转了个圈。因此,我的肚子剧烈地痛起来了。这是一种极痛苦的感觉,呼吸困难加肚子绞痛,眼前阵阵眩晕。

凉风吹过脸颊,似乎有丝丝雨水被带下,我的速度慢了下来。与此同时,心脏正在小小的昏暗的房间中跑步,这样才能使有力的肌肉跳动起来。它出了许多汗,流着泪说:“主人,加油!”那时候,我突然清醒了。心脏与我,与所有内脏拼尽全力,冲过了终点。

“XXX,1分50秒,达标了!”体育老师高兴地喊道。我把这个好消息告诉了内脏。“我们进步了!”内脏兴奋得又抱作一团。

休息时间,我问内脏:“你们下次还想上

杭州九莲小学五年级三班 马思齐

体育课吗?”肺、心脏异口同声地回答:“想!”肠子却在一旁不高兴地努着嘴。它不太高兴,因为它到现在还没翻过来呢!

体育课是对身体的磨炼,也是对内脏的磨炼,更是对心灵的磨炼,只有勇敢地冲向前才能取得成功,光吹嘘是没有用的。跑步过程是艰苦的,但只要默默地怀着一丝不苟的精神努力,你一定能冲向终点。希望我的内脏们能记住这些道理。

#### 颁奖词:

《体育课——内脏故事》构思巧妙,是一篇充分展现童心的好作文。生动活泼,既能出其不意,又能不失分寸。作文大赛的目的即希望通过比赛引发同学们的写作激情、提高同学们的写作水平。在写作文的实际过程中寻找快乐,充分享受这些快乐。马思齐同学的这篇作文显然起到了很好的示范作用。

——著名作家 叶兆言